

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI DE LUCRU.
Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:
la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:
Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.
Scrisori nefrancate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

N^o 46.

Vineri, 13 (25) Aprile

1884.

Brașovū în 8 (20) Aprile,

Biroulū de pressă din Pesta veghiēză necurmatū și nōpte asupra naționalităților nemaghiare din Transilvania și Ungaria, ca se nu li se întēple cumva vr'unū rēu. Chiar în timpulū serbătorilorū, cândū toți creștinii se retragū în sēnulū familiei lorū spre a petrece o di doue în liniște, ōmenii biroului de pressă n'au închisū nici măcarū unū ochiu. Lorū le este paza ușorā, căci, cândū membrii creștini se retragū la odihnā și la oue roșii, remānū la postū jidanii, cari și așa alcătuescū maioritaea, atātū în biroulū de pressă cātū și la diferitele redacțiuni, cari își tragū informațiunile și subvențiunile dela acestū birou.

În timpulū din urmă oficioșii jidano-maghiari și-au alesū pe „Neue freie Presse“ din Viena de organū, prin care credū că-și vorū putē desfaca mai cu succesū vechiturile, ce le-au scosū din cāmara unde se păstrēzā ideile fanatice maghiare. Ei au datū acestorū vechituri unū lustru ōre-care ca se înșele ochii lunei și sē le pōtā vinde ca marfā nou de noiță.

Organulū de frunte alū centraliștilorū nemți li s'a părutū celorū dela biroulū de pressă din Pesta pōte și de aceea de celū mai bunū deponitarū alū principiilorū lorū fericitorē de popōre, pentru că „Neue freie Presse“ — de cândū susține relațiuni cu cercurile oficiale din Bucuresci — își dā aerulū de protectōre a gintei romāne din Orientū, și de aceea se crede în dreptū a da sfaturī mereu atātū Romānilorū din regatū cātū și noue celorū urgisiți și nāpāstuiți din monarhia dualistā.

Sāmbāta trecutā numitulū diarū-protectorū a debutatū din nou c'unū articolū inspiratū dela Peșta, datatū: Neoplanta 17 Aprile și intitulatū „Sērbii și Romānii în Ungaria.“ Articululū e scrisū așa ca sē ne facā sē credemū, că nu vine dela Peșta și nu apērā politica D-lui Tisza, ci are în vedere numai și numai binele nației sērbesci și romānesci din rigatulū s-lui Stefanū. Se vede din totū cuprinsulū articolului, că elū nu e scrisū atātū pentru Sērbii, cari fiindū puțini la numărū nu potū jucā unū rolū mai însemnatū în viața acestui statū, cātū mai multū pentru Romāni, cari suntū forte numeroși și a

cārorā atitudine va cādē greu în cumpēna cu care se va mēsurā politica cabinetului Tisza.

Sērbii, ne spune „N. fr. Presse“ — s'au împacatū cu starea creatā de dreptulū publicū din 1867 și cu tōte astea n'au renunțatū la pretenșiunile lorū naționale precumū sunt: revisuirea legēi de naționalitate în sensulū ca nāsuițele de culturā ale Sērbilorū se fiē sprijinite și promovate de cātrā statū; autonomiā deplinā în bisericā și școlā și îndreptarea relelorū pricinuite în urma violārei acestei autonomii din partea guvernului.

Acelaș diarū ne mai spune, că la conferența generalā sērbescā din Kikinda-mare n'a prevalatū partida clericalā a patriarhului Angyelicī, care este sluga guvernului, și că încercarea de a împāca pe Sērbii cu patriarhulū lorū n'a reușitū.

Dupā împārțāșirile aceste Romānii suntū puși în paralelā cu Sērbii și sē pretinde dela noi sē primimū terēmulū actualului absolutismū constituționalū, căci așa ar cere politica realā.

Cândū dīcemū „politicā realā“ noi nu înțelegemū că trebuie se lucrāmū așa cum fi vine bine d-lui Tisza, ci așa cum ne vine bine noue. D-lui Tisza și partidei lui le-ar plăcē se mergemū cu toții la Pesta în mare procesiune și sē ne rugāmū de iertare, că șēpte-spre-șepte ani amū fostū copii atātū de neascultători și sē-i asigurāmū că pe viitorū vomū fi de trebā și vomū lucrā bărbātesce pentru lāțirea limbei și a culturai unguresci, care dīce că Ungurulū, pentru că e Ungurū și nāscutū stāpānū, sē iea totū mielulū și tōtā smēntāna, iar nouē se ne remānā numai coljile uscate și zērulū celū mai prostū.

A face politicā realā dupā noi însemnēzā a ținē contū de trebuințele adevērate ale unui poporū între marginile realității. Ar fi bine cândū cei dela „Neue freie Presse“ s'ar interesā mai multū de starea realā a lucrurilor prin județele locuite de Romāni din Ardēlū și țēra ungurescā.

Atunci ar descoperi multe lucruri forte instructive. De pildā dēcā va cercetā prin județulū Unidōrei și alū Solnocu-Dobēcei ar gāsī populațiune numai romānescā cu dregători numai Unguri, cari nu sciu vorbi de cātū numai unguresce și de aceea totū ce vorbescū și scriu, vorbescū și scriu numai așa pentru a-și împlini, cum sē dīce, kutya-kōtelesēg-ulū, datoria față de

cei ce i-au pusū în postū, nu însă spre a fi înțeleși de poporū și a servi interesele lui.

Eatā dēr că nu noi suntemū aceia cari facū politicā scrāntitā idealā, ci cei ce sē susținū din crunta sudōre a poporului. Este o nebuniā a cere dela bietulū țēranū romānū în ținuturi curatū romānesci ca sē se îndrepte elū dupā capetele sucite ale funcționarilorū aduși de prin Seghedinū și Debreținū; dēr orī cum ar fi acēsta nebuniā a devenitū adī o aciomā de statū. Maghiarii înțelegū pactulū dela 1867 așa, că lorū li s'a datū dreptulū de a sugrumā pe nemaghiari și dēcā D-nulū Tisza sufere volniciele și cālcarile de lege ale unui baron Banffy, acēsta nu mai este o aparițiune trecātōre, ci o nenorocire care împinge cu putere elementarā țēra în prāpastie.

Dela sistemulū actualū de guvernare este prin urmare imposibilū sē ne așteptāmū la vr'unū rezultatū realū pentru binele poporului Romānū și de aceea, credemū, că facemū politicā forte realā cândū nāsuiimū și stāruimū ca se cadā acestū sistemū asupritorū și despotiēcū.

Apoi „Neue freie Presse“ nici aceea se nu-uite, că pe cāte o sutā de mii de Sērbii din Ungaria vine unū milionū de Romāni și că prin urmare este forte realā cerința esprimatā în programa nōstrā noționalā dela 1881, ca sē ni sē dé garanții mai temeinice pentru apērarea naționalității nōstre.

Ne îndoimū că poporulū sērbescū este mulțumitū cu ceea ce a cerutū conferența din Kikinda-mare; dēr chiar sē fie, prin acēsta nu se pōte schimbā nimicū din faptulū, că Romānii sunt elementulū celū mai numerosū și mai puterniēcū dupā Maghiari și că au dreptulū și datorința de a cere se fiē respectați și tractați dupā cum se cuvine.

Sciri telegrafice.

(Serviciulū particularū alū „Gazetei Transilvaniei.“)

Viena, 11 (23) Aprile. — Invitarea Angliei la conferința pentru regularea cestiunii financiare egiptene încă n'a sositū, totuși se dīce, că consimțēmēntulū puterilorū deja s'a asiguratū.

Agramū, 11 (23) Aprile. — Māne înainte de amēdi se deschide alū patrulēa tērgū croatū de vinū.

Pojunū, 11 (23) Aprile. — Māne e tērgu internaționalū de oi. Au sositū cinci mii de oi.

F O I L E T O N U .

O pācāliturā diplomaticā.

Mānāncā sfinți și scupā draei, dīce poporulū despre celū fātārū și șiretū. Și de multe ori în viața nu numai e fără pēcatū, dēr din contrā ar fi mare greșelā, cândū ai māncā sfinți și n'ai scupā draei.

ēr cândū te-au bātutū stelele sē fii diplomatū, orī cāți sfinți ai māncā, nu trebuie sē scupi decātū numai totū draei și încă draei de cei mai — împelițați!

Ce-i dreptū, nici n'are sē se plāngā draculū de noi! Nu numai cândū suntemū diplomați, dēr și ca ōmeni simpli, și, cum ai dīce, de omeniā și cu crucea'n sīnū, orī-cāți sfinți sē māncāmū, scupāmū mai numai drācșori.

Dēr sē lāsāmū viața de ađi. Sē mergemū aprōpe c'unū secolū îndārēptū, sē vedemū nu cunosciām ōre și naintașii nōștri, ragou de sfāntuleți și drācșori.

La anulū 1788, erumpe rēșboiu între Rusia și Turcia. Austria se aliēzā cu Rusia.

În 10 Noembre 1789 prințulū Coburg intrā în Bucuresci.

Austriacilorū de multū le lāsā gura apă dupā frumōsa Romāniā. De multū umblau sē-i sucēscā gātulū și s'o punā sub-suōrā, ca pe o gāinā amețitā. Ei pusese māna pe ea la 1718, dēr la 1727 au trebuitū sē lase din gurā dulcea bucātūrā.

În fine la 1789, cugetā Austria, că nu va mai scāpa-o din mānā. Împārțirea Poloniei îi ațitase apetitulū. Și dēcā a pututū înghiți Polonia, de ce sē nu pōtā înghiți și pe Romānia (Muntenia).

Prințulū Coburg își face divanū cārmuitorū. Elū președinte, generalulū Eisenberg vice-președinte, secretari Markelius, consilieri: Mitropolitulū Cosma, episcopulū de Rimnicū Filaretū, episcopulū de Buzēu Dositeiu, marele banū Dimitrie Ghica, marele vistierū Scarlatū Cornescu, marele vornicū Radu Slātinianu, marele logofētū Radu Goleșcu, Ionū Damali, Constantinū Drāgānescu, vistierulū Mateiu Falcoianu, Aga Scarlatū Cāmpinianu și Spātarulū Ionū Cantacuzino.

Celū mai iscusitū dintre toți erā Ionū Cantacuzino. Elū scia dintre toți mai bine, ca diplomatū, sē mānce sfinți și sē scupe unū legionū de drācșori.

Nemți începuse acum a tinde mrejiile, ca dupā-ce

au prinsū așa dīcendū țēra, sē prindā și invoirea divanului, ca așa dīcendū sē-și intemeieze și dreptū asupra țērii.

Nēmțului nu-i destulū sē-i dai lucrulū în mānā, cere sē-i dai și carte pe lāngā elū.

Ast-felū Nemți dupā constituirea divanului le spusērā Romānilorū, că a doua di au sē facā în scrisū jurāmēntulū de supunere Austriei.

Romānii cerurā sē se dēe formula jurāmēntului ca sē vedā ce au sē jure. Jurāmēntulū ilū tradusese din nemțesce în romānescce secretarulū Markelius, dupā nume Sasū din Transilvania.

Romānii se inspāimēntarā cândū vedūrā jurāmēntulū, căci în elū stā, că Nemți au luatū țēra cu armele, Romānii sē jure pentru dēnșii și următorii lorū credință și supunere Austriei, ca unii ce au fostū odatā tributari regilorū Ungariei.

Ce erā de făcutū?

Sā-se opunā erā peste putință. Sē jure așa ei vëndū țērā. Fără jurāmēntū le dā drumulū din divanū și-și punū pe alți. Prin urmare numai șireția putea sē le mai ajute. Dēr cum?

Constantinople, 11 (23) Aprilie. — Miramar a sosită adî dimineță în Mudaniab. Princesa Stefania, din cauza unei ușore indispozițiuni, n'a voit să continue călătoria la Brussa. Prințul de coronă, nevoind să lase singură pe augusta sa soțică, s'a dus la Brussa numai suita.

Felicitări la adresa noastră.

Fizeșu, 20 Aprilie.

Cu mare bucurie vedem aparițiunea celui mai prețios și diar cotidian. Gratulez! și vă doresc zile îndelungate, ca să puteți lupta cu energiă ca și până acum pentru interesele poporului român.

Înainte cu Dumneșeu și noi vă vom urmări!

Ioan Hăfeganu, protopop.

București, 10 (22) Aprilie.

Salutăm aparițiunea zilnică a celui mai vechiu și mai românesc diar național de peste munți. Totdeauna vom fi cu voi și pentru voi.

Membrii Societății „Carpații.”

Sâncel, 7 (19) Aprilie.

O dorință generală ni s'a împlinită; inimile noastre palpă de bucurie la vestea, ce ni-o dați. Vă gratulăm în greua întreprindere și vă dorim succes strălucit, precum și aceea ca diarul cotidian „Gazeta Transilvaniei,” ai cărei redactori cu frunțile senine au sciuită apără dreptele noastre pretențiuni, să nu lipsescă din nici o comună unde este suflare românească, căci numai așa ne vom pute cunosc și în unire a ne apăra interesele noastre, cari nu vatămă dreptul nimerei.

Ion Frățilă, proprietar

Nicolau Rusanu.

Alba-Iulia, 6 (18) Aprilie.

Vă adresez această cordială și călduroasă felicitare, eșită din adencul inimei mele, pentru neobosita-vă întreprindere plină de speranță, spre deșteptarea bietului nostru popor, prin transformarea „Gazetei Transilvaniei” în diar cotidian. Doresc, ca să străbată prin toate căscioarele pre asupritului nostru popor. Ajute-vă bunul D-șeu de a vă vedea scopul realizat și națiunea fericită ca un membru ce-o iubiți și obosiți mult pentru ea.

I. Popu.

Confrații noștri dela „Luminătorul” din Timișoara ne salută prin următoarele căldurose și adevărate frățesci cuvinte:

„Gazeta Transilvaniei” din Brașov în 15 ale cur. și-a împlinită alți 50-lea ani alți existenței și vieții sale și în acesta și a început a fi diar ce apare în fie-care zi de lucru. Se vede că prevedința i-a făcut parte de o frumoasă și rară bucurie la jubileul său de 50 de ani,* o bucurie ce se revărsa și asupra tuturor Românilor curați la inimă și bine simțitori.

Ne bucurăm și noi din inimă de acest progres al „Gazetei Transilvaniei” și o felicităm cu bucurie, urându-i progres tot mai mare și tot mai mult, atâta în cele materiale ale sale, cât și în cele naționale ale tuturor românilor.

O recomandăm tot d'odată onor. public român, ca s'o părtinască și aboneze chiar și din recunoștință pentru îndelungatele ei lupte și fatigie din trecut și prezent pentru deșteptarea și apărarea simțului și intereselor naționale române.

Multe felicitări ce i s'au descoperit și cu grai viu și prin depeșele telegrafice din toate părțile însuflețesc și încurajez pre actualii ei conducători, ca să mergă

* Stimabilii noștri confrăți au anticipat ziua jubileului. Acesta încă n'a sosită der suntem în ajunul ei. De cerul că atunci când va sosi, atâta noi cât și confrății noștri să ne putem gratula de binele națiunii, care astăzi nu-l avem.

Episcopul Filaret, Cornescu și cu Cantacuzino se consultă în secret ce-l de făcut. La orele 7 dimineță Români se adună toți să se înțelegă, căci la orele 12 avu se depună jurământul. Atunci se sculă Cantacuzino și le grăi în chipul următoriu:

„Vedeți, fraților, că, nu-i chip să ne împotrivim. Der' de ce nu putem scăpa cu puterea să scăpăm cu șireția. Adevărat, Nemții sunt prevădători, der noi să le arătăm că suntem isteți. Ei sci impătură cartea, der noi să le dovedim, că scim să-i împăturăm pe ei cu carte cu tot. Să ne arătăm cu voce bună și să ne avem nimica împotriva jurământului. Noi însă să aruncăm jurământul ce ni l'au dat și să ne scriem alt jurământ, după cum cere binele țării. Să dăm apoi jurământul mitropolitului și când va fi să jurăm mitropolitul să-l scotă din sin și să ne jure pe el. Nemții și așa nu pricepu nimic. Er cât pentru Markelius, care a tălmăcit jurământul românesc, ceilalți boeri, să se de pe lângă el, să-l țină cu vorba, să facă sgomot, ca să n'audă ce jurăm noi.”

Așa au făcut boerii și au păcălit pe nemții!

totă înainte și tot pe calea bătă, căci toți fii buni ai mamei române o însoțesc și o scutesc.

Să trăiască și să înflorească!

Mulțumind din tot sufletul pentru aceste încurajătoare dovești de simpatie, dorim ca urările ce ni se fac să fie făcute într'un cios bun!

Nru. 66 1884.

Dela comitetul electoral permanent al partidei naționale române.

Apropiându-se timpul convocării conferinței generale, a partidei noastre, rugăm pe acei d.d. președinți ai conferințelor din cercurile electorale, cari încă nu ni-au raportat, să binevoiescă a ne comunica cât mai curând rezultatul alegerilor de delegați la cea conferință, arătându numele, pozițiunea socială, locuința și posta ultimă a fiecărui delegat și a eventualilor suplenti aleși.

Sibiu, 8 (22) Aprilie 1884.

Comitetul electoral permanent al partidei naționale române.

I. Cosma
președinte.

Anania Trombitaș
secretariu.

Cronica evenimentelor politice.

Se vorbește din nou despre întrevăderea celor trei împărați. Până acum însă nu se scie nimica sigură despre particularitățile întelnerii plănuite, despre locul și timpul acestei întrevăderi. Se dice cu toate acestea că terminul nu e departe și că întelneria va fi în Germania sudvestică.

* * *

Correspondentul din Petersburg al diarului „Pol. Corr.” comunică despre misiunea generalului Gurco în Polonia că, deorece guvernul rusesc trăese în liniște acum cu Germania, generalul a primit instrucțiuni, ca să curețe județele ruso-polone de acele elemente care sunt bănuite că conspiră în contra Rusiei și că au planuri ascunse în contra ordinii sociale a imperiului. E vorba aci de rusificarea cu totă dinadinsul a Poloniei rusești.

* * *

„National-Zeitung” dice că Germania și Rusia nu consentă la o conferință egiptenă în Londra, sub cuvânt că s'ar putea atinge acolo și punctele egiptene ale cestiunii orientale. Mai departe pretinde a sci că Rusia cu Germania voescă să susțină pretențiunile Porții în privința dominațiunii sale în Egipt.

„Standard” dice că nu toate puterile au consimțit să se țină această conferință, și poate că tocmai Germania și Rusia sunt care se opun.

* * *

În prima ședință de după Pasci a camerei comunelor din Londra s'a vorbit despre cestiunea egiptenă. Gladstone a fost silit să adevărească că situațiunea în Sudan e foarte critică și că e necesară o înțelegere cu puterile pentru rezolvarea greutății financiare. „Republique Française” combate cu energie ori-ce protectorat s'au anexat din partea Angliei. Fôia parisană oportunistă crede că va sună ora când toate puterile, care au interese mari în Egipt, vor trebui să-și ridice glasul. Europa are nu numai dreptul, dar și datoria d'a interveni în Egipt în casă când s'ar pune pe tapet cestiunea protectoratului.

De atunci Austria ține minte diplomația românească!

Episcopii noștri să fie Filareți!

Diplomații să imiteze pe Ioan Cantacuzin!

Ar. D.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmas.)

Când vorbea Alexandru astfel, începură unii dintre jurați: „Taci, mei ștregarule, ori de nu te aședăm la umbră pe patruzeci și opt de césuri. Toți din toate părțile strigară cu un glas să acă.”

Der Alexandru respunse:

„Putere aveți să m'ăședăți la umbră, der și eu am putere să vă chiamă înaintea legii. Dacă voui descoperi acolo treburile vóstre, o să vă ticnescă mai rău ca mie la umbră și o să vă strepedescă dinții din gură. Er voi, toți, dovediti-mi că nu vorbesc adevărul său că clevețesc! Întrebați-vă consciința: a crescut ori s'a prăpădită averea comunală? Întrebați-vă consciința: v'ați îmbogățit ori v'ați mai săracit, întrebați-vă, mai este între noi sinceritate și încredere, mai este între noi temere de

„Blașul.”

Sub acest titlu scrie „Ellenzék” dela 16 Aprilie a. c. nr. 88 următoarele:

Am spus în unul din numerii noștri din Ianuarie, că „Blașul” tace. Foile naționaliștilor extremi au adoptat frasa acesta și până în ziua de astăzi își sparg capul, că ore ce va să dică acea tăcere, — de ore-ce și ei înșiși au observat, că Blașul în adevăr tace.

Acuma deja suntem în stare a spune grozavele cauze ale acestei grozave tăceri. Elă-le!

Blașul a jucat un rol foarte însemnat în 1848. Adunarea din 15 Mai va rămâne vecinic memorabilă înaintea naționaliștilor români. Punctele programului statorit pe „Câmpul Libertății” au devenit „Tălănuștrul” domnilor extremiști. — Blașul sub absolutism a fost focar-ului (centrul) tuturor mișcărilor. Tote demonstrațiunile de aici plecau. Demonstrațiunile antipatriotice ale tinerimei încă și pe timpul regimului Lónyay erau svêrcoliri foarte însemnate.

Metropolitul, bêtărul Șuluțiu, a făcut din acest orașel o Meccă a României. E drept, că din această Meccă lipsia mormentul profetului; der mormentul profetului era înlocuit pe deplin prin Câmpul Libertății. Șuluțiu și dimpreună cu Șuluțiu Blașul reprezintă o idee, însă nu acea idee, pe care o propagă adî domni extremi.

Poporul român, ținut în sclăvia cum eră, doria libertate. La adunarea din Blașu poporul a cerut drepturi, pe cari a vrut să le eșereze, și să elupte poziția de om și pentru sine. Drepturile aceste s'au proclamat în Blașu. Der Români n'aveau lipsă să le proclame, pentru că corpurile legiuitoare ungurești pe de altă parte au decretat chiar ele însăși eliberarea.

Idea acesta, idea eliberării a reprezentat'o Blașul.

Apoi, după ce egalitatea s'a decretat, Blașul, sfêrșindu-și misiunea, s'a făcut din ce în ce mai tăcut. Valurile politice începură a nu-l mai atinge, și el se ferea tot mai mult de ele. Naționaliștii începură a nu se mai simți bine în Blașu, sângele a început să le circuleze mai încet. Metropolitul Vancea și-a înțeles foarte bine chiamarea, și a simțit foarte mult greutatea responsabilității, ce-i apăsă pe umeri. El a sciut foarte bine, că tinerimea, încredințată conducerei sale, e foarte înderptă, și poate rămâne încă și mai înderptă, decât el și-ar îndreptă atențiunea la fluctuațiunile politice. Metropolitul Vancea și-a petrecut și-și petrece timpul cu creșterea, cu educațiunea tinerimei, de ce în prima linie are lipsă poporul român, are lipsă patria.

Ecă pentru ce tace Blașul. Lasă ca alții să facă politică, er nu tinerimea. Profesorii, canonicii și preoții nu se ocupă serios cu politica pentru aceea, pentru că decât s'ar ocupa, atunci neapărat ar țiri după sine și tinerimea și ar face-o să se amestece în politică. Și apoi chiar pentru gimnasiu nu este cu cale, ca tinerimea să facă politică.

Laudă i se cuvina Blașului pentru această tăcere. El păzește o comoră, și aceea comoră este asigurarea viitorului. Dacă acesta e motivul pentru care tace, atunci bine face; și este sigur de recunoștința poporului român.

Der ce dică, ce facă extremii? Ei nu votează nici o recunoștință Blașului ce tace, ci din contră lovesc în el cu cea mai mare necruțare. Pentru ce? Ecă pentru ce?

Amintirăm, că Blașul a reprezentat o idee, a fost centrul tuturilor demonstrațiunilor naționale. Astăzi a încetat de a mai fi acel reprezentant și în întreg statul ungurec nu mai există oraș, care ar reprezenta ideea acestor aspirațiuni. În Sibiu vedem pe Metropolitul gr. or. cu păreri diametral opuse. În Brașov sunt puțini Români, cari facă politică; Gherla

D-șeu, și iubire cătră de aprópele, nu amblă fie-care numai în dera sa, nu este între noi numai simț de cămătărie, stricăciune, înșelăciune, prefăcătoria, jurământ strâmb și inimă negre? Și decât consciința vóstră nu are limbă să grăescă, atunci priviți ruinatele vóstre case și grajduri, înțelenele vóstre câmpuri și grădini, pungile și lădițele vóstre góle, vestmintele și cămeșile vóstre rupie.... Acestea sunt martorii mei în contra vóstră. Priviți sermanii vosri copii părăsiți, ei sunt dovești mele contra vóstră. Voi mai mult grijiți de vitele, de porcii, de caprele vóstre, ca de copiii vosri; și vitele, porcii și caprele nu le iubiți așa tare, cum iubiți imbuibarea, jocul, întrecerea în mănăci și bețiă.”

Alexandru eră să vorbescă și mai departe, der poporul, strigându cu turbare, îl dete jos de pe pătă și nu-l mai lasă să vorbească. Unii voiau să-l prindă de guler, der el îi apucă cu mâna-i vênjósă, îi aruncă asupra celorlalți, de mi ț-i culcă potlog la pământ. Luă apoi în mână o prăjină, și amenința. că cel- ce se va apropiă de el, dintr'una îl doboră. Sgomotul în contra lui eră tot mai turbat. Unii au început a aduna pietri. Alexandru, curajos, cu prăjina'n mână, trecu prin mușime și se duse cătră casă.

Atunci veni la el Irina, galbină ca mórtea, cu ochii udați în lacrimi și-l întrebă:

„Alexandre, cum te afli?”

este orașu armenesc, 6r Românii din Gherla sunt p6-trunși de duhul patriotismului (hazafias szellem6ek); Clușul6 e totdeuna destul6 de dibace a sugrum6a isbuenir6i de aceste (mișc6ari naționale rom6ne. Red) inc6a p6n6a sunt in germene; Turd6 n'are inteleginț6a rom6n6: Alba Iulia (B6elgradul6) asemea; Abrudul6 a incetat6 de a mai fi estrem6; N6s6eudul6 iși teme fundațiunile c6stigate pe ușor6, fundațiuni, car6 pot6 inc6a deveni problematice etc. etc. Numai in Blașiu se mai puteau face t6te f6r6 m6r-tor6. Punctul6 acesta e acuma perdut6. —

Nu mai este loc6, nu mai exist6 oraș6, care ar put6 merge in frunte.

Ac6sta e durerea elementelor6 estreme. Lovitura dup6a lovitur6a i-au nimerit6. Retragere pretutindena. Pe S6erbi n'au de ce se r6z6im6. Pe intreg6 teritorul6 sta-tului unguesc6 numai acei puț6n6 estrem6 mai sunt, car6 se s6mț6, ca st6nd6 afar6 de cercul6 constituțiunei (un-resci.)

Nu ne mir6m6 deci, dec6a membrii acestei fracțiuni a partidei sunt in t6t6a privința furioși.

Noi le-am6 sci d6a un6 sfat6 f6rte bun6, in c6t6 fie-care Ungur6 (magyar ember) s'ar bucur6. Dec6a exist6a in-tre Rom6ni o partid6 guvernamental6 rom6n6, formeze estremii rom6ni o partid6 opozițional6 inde-pendent6 (f6ggetlens6gi, ellenz6ki), pun6-se pe bas6 legal6! Desf6c6-se de tradițiunile trecutului, fac6-se con-stituțional6 și elupte-s6a posiți6a, ca voturile lor6 se apese greu in cump6n6. C6ci aș6 cum stau acuma nici un6 popor6 nu simpatizez6a cu ei, ci stau singur6, izol6ți, de baț6jocura lumii.

Adunarea aleg6torilor6 rom6ni in Oravița.

Conferința electoral6a pentru cercul6 Ora-vița, comitatul6 Carașiu-Severin6, s'a ținut6 in 19 Aprile a. c. st. n. lu6nd parte apr6pe 300 de aleg6tori. Con-ferința a declarat6 cu mare entuziasm6 c6a ader6a la pro-grama naional6a din Sibiu, pre carea toți cei presenți o țin6 de unica m6ntuitor6 pentru poporul6 rom6n6.

Faț6a cu alegerile viitor6 de deputat6 dietal6 s'au f6cut6 preg6tiri pentru o acțiune intensiv6a și rescut6a, ce se prob6z6a prin ț6ria de caracter6 și energia probat6a a b6rbaților6 aleși in comitetul6 electoral6 constituit6,

S. Mangiuca, E. Traila, N. Munteanu, A. Ghidiu, I. Popp6, I. Bistoreanu, N. Tatucu, I. Mateseran6, M. Stoia, I. Botoșiu, M. Fome-tescu și J. Lepa, fuser6a aleși unanim6 in comitetul6 electoral6 al6 acestui cerc6: A. Ghidiu și N. Mun-teanu sau aleș6 membrii in comitetul6 central6 al6 partidei naționale din comitatul6 Carașiu-Severin6, 6r6 ca delegați pentru conferința general6a din Sibiu tot6 D-nii A Ghidiu și N. Muntean6. Populațiunea curat6 rom6nesc6a din acest6 cerc6 sufer6 greu de inge-rința Societ6ții c6ilor6 ferate austr. ung. carea s'a f6cut6 și maghiar6a adeca violent6, necruț6tore și desconsider6-t6re. Cum va fi dec6a se va int6rce foia? Vom6 vedea!

Dreptul6 limbilor6 in staturi cu naționalitate micst6.

(Urmare.)

Ungaria.

Corporațiunea reprezentativ6a a municipiului este co-mitetul6 municipal6 aleș6 de populațiune, care comitet6 se intrunesc6 in adunarea general6a sub președ6nța pre-fectului (jugel6i regiu, c6pitanului s6u primarului suprem6). Cu administrațiunea este ins6rcinat6 corpul6 ampoiați-ilor6, magistratul6 municipal6. Celelalte comune, car6 nu-s6a inzestrate cu drepturi municipale, or6 sunt or6 nu sunt prov6dute cu magistrat6, se subordinez6a comitatului. In fruntea reprezentanței alese de ele ins6și st6 numai un6 primar6.

Faț6a cu ac6st6a autonomie6 int6ns6a a municipiilor6 și a comunelor6 legislatorul6 a trebuit6 mai nainte de t6te s6 se g6ndesc6a, cas6 se creeze cautele (garanție), pentru ca s6 se eviteze, pe c6t6 s6 p6te, diferințele limbicicel car6 duc6 la diferințe naționale in comunicațiunea auto-rit6ților6 in-tre sine precum și cu partidele. Spre scopul6 acesta legea a apucat6 un6 drum6 pe c6t6 de ingenios6 pe at6t6 de practic6, cuprinđ6nd6 in § 4 urm6t6rea dispozițiune: „Jurisdicțiunile se pot6 servi in corespondința lor6 reciproc6a s6u de limba statului s6u de una din limbile acelea, care este acceptat6a ca limb6a protocolar6a in sen-sul6 §-lui 2 in jurisdicțiunea, c6tr6 care e adresat6a actul6. (Nici o liter6 din ac6st6a dispo-sițiune nu mai cor6spunde realit6ții. — Red.). Norma ac6sta, care se int6nde prin t6t6a legea ca un6 fir6 roșiu și in §-ii 15, 16, 22 și 23 se int6rce 6r6, are binef6c6-t6rea urmare (vai de acea naționalitate s6u pers6n6, in favorul6 c6reia e menit6a acea binef6c6t6re urmare! — Nu ne indoim6 de loc6, c6a nu va fi intru nimic6 mai r6u f6r6 de ea. — Red.), c6a nici-o autoritate nu este molest6a cu acte s6u memoriale in alt6 limb6 afar6 de imba protocolar6a propri6. (Piramidele faraonilor6 nu-s6a, mai mari dec6t6a neadev6rul6 acestei aserțiuni. — Red.), f6r6 ca — mulț6mit6 reciprocit6ții stabilite in principii — din cauza ac6sta se se pot6 pl6nge o naționalitate pentru o v6t6mare a egalei indrept6țir6 a limbei.

Alt6 efect6 practic6, la care anume s'a ținut6, const6 in aceea, c6a prin asta t6r6mul6 limbei statului in care pretutindena trebuesc6 a se primi acte, este f6ț6t6 f6r6 a se mai lu6 m6sur6 coercitive; pentru-c6a fie-care fiind6 pus6 in alternativa de a se folosi s6u de alt6 limb6, str6in6a lui, s6u de limba statului, in cele mai multe casuri va face us6 de cea din urm6. Cumc6a pe t6r6mul6 funcțion6rei interne se consider6a exclusiv6a limba statului, dup6a cele spuse nu mai e de lips6a a amin6i in mod6 excepțional6 inș6 se concede (dup6a § 5) ampoiați-lor6 a se folosi de limba protocolar6a a jurisdicțiunilor6. Din contr6 ampoiații jurisdicțiunilor6 au a se folosi in-tre marginile jurisdicțiunii lor6 in comunicarea cu comunele și cu privații dup6a putința de limba acestora. (Ofi D6mne! bine ar fi, c6nd6 ar fi aș6! — Red.) La ju-dec6torii (tribunale) fie-care locuitor6 al6 Ungariei, p6te c6ut6a dreptate, de cumva el6 (§. 7) cere scutul6 legii f6r6a intervențiunea unui avocat6, in pers6n6 s6u prin-tr'un6 plenipotențiat6, și adec6a: a) la judec6toria comu-nal6a, dup6a cum ac6sta este a sa propri6a s6u str6in6a, in limba sa matern6a s6u in limba protocolar6a a respectivei udec6torii comunale; b) la judec6toria propri6a de cerc6. In limba protocolar6a a comunei sale; c) la alte judec6-torii in limba protocolar6a a jurisdicțiunei aceleia, de care se ț6ne respectiva judec6toria. Resoluțiunea din partea judelui (§. 8) urm6z6a in limba suplicei (cererei); Tot6 asemenea are judele s6 fac6 ascult6rile și se s6v6rșesc6 alte funcțiuni judec6toresc6 in limba partidelor6 incur-cate in proces6, respective a pers6nelor6 ascultate; pro-tocol6ele pertract6rilor6 inș6 sunt a se purt6 in limba aceea, care partidele o aleg6 cu unanimitate dintre lim-bile protocolare ale jurisdicțiunilor6. (Nici o iot6 nu se observ6 din citatul6 paragraf6. Dov6d6 este casul6 cu judele de cerc6 din Brașov6, care a m6nat6 pe martor6 in Rom6nia, dec6a a cerut6 a fi ascultat6 in limba ro-m6n6a, și in Germania, fiind-c6a a pretins6 a se lu6 pro-tocolul6 in limba german6. — Red.) Numai c6nd6 nu se p6te ajunge la unanimitate, st6 la bun6a voința jude-lui s6 al6g6a una dintre limbile protocolare ale jurisdic-țiunilor6. Totuși in casul6 acesta, ca și in acela, c6nd6 un6 document6 mai important6 al6 procesulu, ar fi scris6 in tr6a limb6 neint6les6a de partide, ju-dele are s6 ingrijesc6a de esplicarea de lips6a, even-tual6 acvir6nd6 și un6 dragoman6. Citațiunea are s6 urmeze in limba matern6a a partidei, de cum-va

ac6sta se p6te eru6a indat6, 6r6 hot6r6irea judec6to-r6sc6a in limba pertract6rii. Ac6st6a hot6r6ire inș6 este a se public6a fiec6rei partide in limba ei, cer6nd6 ea a-c6sta, respective a-i se și traduce. In procesele apelate (§. 12), dec6a acestea nu sunt purtate in limba maghiar6a și au ajuns6 la judec6toria de instanța ant6ia, este a se comunica resoltațiunea, hot6r6irea s6u sentința tribuna-lului de apel6 fiec6rei partide singuratice la cererea ei in limba oficial6a a judec6toriei s6u in alt6 limb6 proto-colar6a a jurisdicțiunii. (D6r unde se mai p6rt6 ast6đi in t6t6a Ungaria procesele in tr6a limb6 afar6 de cea ma-ghiar6a? — P6te veni d. Fischhof cu lampa lui Diogene 6iua la am6qa-mare s6 caute din tr6a colț6 p6n6a in ce-lalalt6 al6 Ungariei, și suntem6 sigur6, c6a nu va afl6a o localit6te in int6nsul6 regat6 al6 s6ntului Stefan6 — f6-c6nd6 excepțiune de Croația, Dalmația și Slavonia, — unde legea, resp. paragrafi legii favorabil6 naționalit6ți-lor6, se afl6 in deplin6 conformitate cu praesa. — Red.) Resoluțiuni s6u estrase din c6rțiile funduare, car6 sunt a se purt6 numai și numai in limba oficial6a a respectivei judec6torii (firesce in cea maghiar6a, c6ci dup6a conceptul6 Ungurilor6 numai ac6sta este limba oficial6a. — Red.) sunt a se liber6a partidelor6 la dorința lor6 in limba un-gur6sc6a s6u in tr6a una din limbile protocolare ale jurisdic-țiunii respective. Limba oficial6a a judec6torilor6 denu-mite de guvern6 (§. 13) este numai cea maghiar6a.

(Va urma.)

Diverse.

Un6 copil6 de un6 an6 și jum6tate sp6nzurat6. In satul6 Rotbav6, in apropierea Brașovului, o familie de ț6ran6 (Sași) int6rc6nd6-se acas6a au aflat6 copilul6 lor6 sp6nzurat6 in mijlocul6 casei. Il6 l6sase adec6 c6a de obi-cei6 dorm6nd6 in copaie (albi6) ce era at6rnat6 de o sf6r6 gros6. Copilul6, care era legat6 cu o ching6 peste mijloc6, ca s6 nu cad6 din tr6c6a, deștept6nd6-se și v6-đ6nd6-s6 singur6 pe semne a inceput6 s6 pl6ng6 și s6 se sv6rcol6sc6a și a alunecat6 din tr6ca in care se afla, 6r chinga ii ajunse la g6t6 și-l6 sugrum6. Bieții p6rinți au fost6 inm6rmuriți de spaim6 la tristul6 spectacol6 ce li se prezent6a in reint6rcere.

Mare furt6. Locuitorului din C6mpeni, Sigmund6 L6wy, i s'au furat6 in absența lui de acas6, sp6rg6n-du-se ușile, haine și efecte de val6re. Paguba face 300—400fl. v. a.

Sinucidere. In Viena s'a impușcat6 la 19 ale c. adv. de curte și de tribunal6 Dr. Iosif6 Bach, in etate de 62 de ani. El cumper6a inainte de am6qi munițiune pentru revolver6, apoi se retrase in odaia sa și-s6 dete un glonț6 prin t6mpla drept6. Nefericitul6 om6 a fost6 numai dec6t6a un6 cadavru. Repausatul6 a fost6 fratele ministrului de odinior6 Dr. Alexandru Baron6 de Bach, p6rintele abso-lutismului austriac6. Dup6a p6rerea medicilor6 el6 s'a sinucis6 in urma unei repentine ves6nii.

Cercul6 Sidoli. Alte am6nunte ce ne sosesc6 din Bucuresci spun6 c6a din cauza imbulzei celei mari iscat6 in circ6, in urma c6derei b6rnelor6 pe care era int6ns6 p6nza, au murit6 o femeie și un b6t6t. Dou6a femei se 6ice c6a ar6 fi inebunit6, alte pers6ne contusiosnate au fost6 duse in spital6. Mare parte din public6 a fugit6 f6r6 p6l6rii. De unii particulari cari au venit6 din Bucuresci se vorbesce, c6a și-ar6 fi perdut6 viața vr6o 20 de pers6ne.

Candidat6 la deput6ți6. — Suntem6 informați din isvor6 demn de t6t6a increderea c6a D. I6n6 Meț6ia nu din Z6rnesci n'a avut6 nici odat6 intențiunea d'ași pune candidatura de deputat6 in județul6 F6g6rașului.

Cursul6 pieței Brașov6

din 17 Aprile 1884.

Bancnote rom6nesc6	Cump.	9.24	V6nd.	9.25
Argint rom6nesc	»	9.20	»	9.22
Napoleon-d'ori	»	9.60	»	9.62
Lire turcesc6	»	10.83	»	10.85
Imperial6	»	9.83	»	9.86
Galben6	»	5.60	»	5.62
Acțiunile Albinei	»	—	»	—
Serisurile	»	101.—	»	101.50
Discontul6	»	7—10 %	pe an6.	

Editor6: Iacob6 Mureșianu.

Redactor6 responsabil6: Dr. Aurel Mureșianu.

De durere n'a putut6 vorbi mai departe. Alexan-dru o m6ng6i6a și, mișcat6, o str6nse la piept6.

5. Alexandru prigoniț6. Cum se ap6r6 in contra dușmanilor6?

Din 6iua de c6nd6 a vorbit6 in comun6, Alexandru avea nepl6cer6 peste nepl6cer6. Tiner6 bl6st6mați ii sp6r-geau peste nopțe ferestrele cu pietri. In tr6alt6 nopțe ii smulser6 șese pomișori din gr6din6. De alt6 dat6 ii fu-rar6 s6lata din stratul6.

Și c6nd6 se ducea Alexandru la judele satului și se pl6ngea, acesta il6 lu6 in ris6 dic6nd6: »ai fi meri-tat6 mai mare pedeps6 dec6a ne-am6 fi purtat6 cu tine cu t6t6a strictet6. Car6-te de aici gur6 slab6!«

»Dec6a faț6 de mișei nici nu m6 ap6r6ați, nici nu-m6 dați dreptate,« 6ise Alexandru, »atunci, faceți in sat6 cunoscut6, c6a m6 voi ap6r6 eu singur6 și, c6a fie-care s6-s6 p6zesc6a pielea.«

Neamicii lui inș6 nu incetar6 a-l6 nec6ji și mai departe. D6r o p6țir6. Pentru c6a odat6, sci6nd6-l6 in m6r6, se furiș6r6 in gr6din6 s6-i strice t6te. Atunci d'o-dat6 se aud6 d6n6 impușc6turi din fer6stra lui. Bl6st6-mații o tulir6 la fug6a inș6p6im6ntal6, cred6nd6, c6a el6 are pe necuratul6 de paz6 in cas6. In credința asta se in-t6r6r6 și mai mult6, c6nd6, in fug6a, int6lnesc6 pe Ale-xandru, care se int6rcea de la m6r6a și pun6nd6 m6na

pe unul6 din ei, strig6 cu glas6 puternic6: »De ce ați vrut6 s6 in tr6ați in gr6dina mea, t6lharilor6!« Cu t6te astea nu le f6cut6 nimic6.

Alt6 dat6a nisce pierde-v6r6, vr6nd6 s6-s6 bat6 joc6 de d6nsul6, dup6a mieđul6 nopții, fiind6 și ceva cam che-fuit6, s6r6r6a peste gardul6 cu țape ce-i incunjur6a gr6dina d6r r6n6nd6-se la picioare, incepur6a a strig6 de durere și abia putur6 s6ri afar6 peste gard6.

Acestea și alte istoriore inpr6știau gr6z6a in co-mun6 și nime nu mai cutez6a a se apropi6a noptea de casa lui Alexandru.

El6 inș6 se ar6t6 tot6 prietinos6 c6tr6a fie-cine, ca și mai nainte. Unuia ii d6a sfat6 bun6, pe altul6 il6 ajutat6 cu ban6, și alte. Il6 durea inș6 f6rte de starea cea tic6los6a din comun6. In tr6o 6i se duse la preot6, de se pl6nge.

»Eu sunt preot6,« 6ise acesta, »și n'am s6 po-runcesc6a aici. In trebile v6stre nu m6 mestec6. T6t6a nefericirea comunei vine de acolo c6a 6menii s'au dedat6 a tr6a in noroiu și necur6ț6ni6. Ei nu se int6cimesc6 dup6a sf6nta scriptur6a și, unde numai pot6, im6 scurt6z6a venitele. D6r ii va ajunge m6nia cerului și indelung6 r6bdarea lui D-đ6u nu le va mai suferi p6catele.«

»P6rinte,« intrerupse Alexandru, s6 m6 ierți, d6r d-ta, dec6a i vrea, ai put6 face mult6 pentru m6ntuirea comunei. Inima acestor6 6meni este s6lbatic6, pentru c6a

mintea le este int6necat6. C6nd6 d-ta te-ai interes6 de sc6l6 și te-ai nisui a cresce tinerimea in moravuri bune și inv6ț6tur6 creștinesc6, ca s6 se depr6nđ6a a iubi virtu-tea și a ur6 p6catul6, — de sigur6 c6a s'ar indrept6a 6menii.

»Asta e ch6m6rea inv6ț6torului, nu a mea,« res-punse preotul6. »Am și aș6 destule pe capul6 meu, nu mai am r6gaz6 și pentru lucruri de acestea. Insa-s6a co-muna p6rt6 vina, c6a nu are inv6ț6tor6 brav6, pentru c6a nu-l6 pl6tesce cum se cade.«

»P6rinte,« 6ise Alexandru la acestea, »p6storul6 bun6, care-s6a pasce turma cu credința, se interes6a și de fie-care din oile sale. 6menii sunt ce e drept6 ne-inv6ț6ți și adese fac6 r6u din nepricepere, nesci6nd6 a-dec6a cum s6 se ajute și cum s6-s6 int6cimesc6a lucrurile. Dec6a acum, D-ta, c6nd6 n'ai alta de lucru, ai in tr6a prin case, acum la unul6, acum la altul6, și ai ved6 nepri-ceperea bieț6ilor6 6meni, car6 de multe ori se rușinez6a numai fiind6 c6a nu știu cum s6-s6 ajute, — ai ved6, cum sermanii se dedau pe incetul6 cu stric6ciunea și tic6loșia lor6, p6n6a sunt scoși din cas6 și din curte, — ai ved6, cum copii, l6sați de sine, ca nisce orfan6, de loc6 nu pot6 fi mai bun6, pentru c6a nu ved6, nici nu aud6 de c6t6 bl6st6m6ții și vorbe rele. O! p6rinte, dec6a odat6...«

(Va urma.)

Banca generală de asigurațiune mutuală „TRANSILVANIA.”

Comptul încheiat al secțiunii I-a pro 1883.

V e n i t u r i			E ș i r i		
	fl.	cr.		fl.	cr.
Fondul de premii din anul 1882	6213	07	Premii pentru reasigurare	23078	39
Premii după detragerea stornilor	61174	60	Salare, spese, timbre, tipărituri, spese de călătorie dare etc.	14001	06
Tacse	5150	80	Amortisare de mobili fl. 154.14 cr.		
Reservă pentru daune ex 1882	325	16	Amortisare din spesele de întemeiere „ 927.41 „		
Venituri diverse	353	10	Amortisare din pretensiuni dubioase „ 204.30 „	1285	85
			Interese după obligațiunile fondului de întemeiere	3401	50
			Reservă de premii	6577	44
			Daune plătite, detragându partea reasigurată	22504	87
			Provisiuni	1632	13
			Reservă pentru daune pendente	265	—
			Profitul pro 1883	470	49
	73216	73		73216	73

Comptul încheiat al secțiunii II-a pro 1883.

V e n i t u r i			E ș i r i		
	fl.	cr.		fl.	cr.
Fondul de premii din anul 1882	148254	78	Sume asigurate plătite fl. 32907.07 cr.		
Transportul premiilor din anul 1882	7451	02	Reservă pentru casuri de mörte însinuate „ 4767.53 „		
Premii după detragerea stornilor	79230	83	Plătiri pentru tontine contra-asigurate „ 260.— „	37934	60
Tacse	2640	80	Sume pentru zestre asigurate plătite	4800	—
Casuri de mörte însinuate ex 1882	4920	—	Premii de reasigurare	2105	86
Tacse de administrare dela tontine, arvune preclodate etc.	1024	83	Provisiuni de acuzițiune fl. 424.97 cr.		
Interese și venite dela casa proprie etc.	8420	55	Amortisarea din provisiunea capitalisată „ 3724.97 „	4149	67
			Provisiune de incasare	2396	98
			Salare, spese, timbre, tipărituri, dare, spese de călătorie etc.	19202	38
			Polite rescumpărate	5778	31
			Premii rebonificate	895	13
			Amortisare din mobili fl. 154.14 cr.		
			Amortisare din spesele de întemeiere „ 927.41 „		
			Amortisare de pretensiuni dubioase „ 102.17 „	1183	72
			Onorare medicale	1784	86
			Interese după obligațiunile fondului de întemeiere	3401	50
			Fondul de premii pro 1884 fl. 160015.20 cr.		
			Transportul de premii pro 1884 „ 7516.38 „	167531	58
			Profitul pro 1883	778	22
	251942	81		251942	81

Bilanțu în 31 Decembre 1883.

A c t i v a			P a s s i v a		
	fl.	cr.		fl.	cr.
Obligațiuni needate	170800	—	Fondul de întemeiere fl. 300000.—		
fl. 23800 rentă în bancnote à fl. 79.05 fl. 18813.90			subtragându-se amortisarea „ 5700.—	294300	—
„ 20400 prior. ale I drum de fer trans. à „ 93.90 „ 19155.60			Fondul de premii sect. I	6577	44
„ 5000 acții ale I drum de fer trans. à „ 169.— „ 4225.—			„ „ „ „ II fl. 160015.20		
„ 7650 obligații rurale transilvane à „ 99.50 „ 7611.75			Transportul premiilor sect. II „ 7516.38	167531	58
„ 6900 losuri pentru regul. Dunării à „ 115.75 „ 7986.75			Reservă pentru casuri de mörte însinuate	4767	53
„ 3000 acții ale drum. de fer nord. à „ 2530.— „ 7590.—			„ „ daune de incendiu însinuate	265	—
„ 4000 înscrise dela inst. fonciară			Fondul de rezervă pentru tontine	52459	05
din Sibiu I emisiune à „ 103.— „ 4120.—			Interese neridicate	2283	47
„ 4000 înscrise dela inst. fonciară			Fondul de profitul rezervate ex 1881 și 1882	2618	05
din Sibiu III emisiune à „ 102.— „ 4080.—			Fondul de garanță sect. I	1380	32
„ 3000 losuri de stat 1860 1/2 à „ 134.25 „ 4027.—			„ „ „ „ II	3434	06
„ 1100 „ „ „ „ 1/6 à „ 141.50 „ 1556.50			Profitul sect. I pro 1883	470	49
„ 900 priorități ale drum. de fer			„ „ „ „ II „ 1883	778	22
Lemberg-Cernăuți I emis. à „ 95.70 „ 861.30					
„ 700 rentă în argint à „ 79.70 „ 557.90					
„ 300 losuri de stat 1864 1/6 à „ 167.— „ 501.—					
„ 1400 losuri pentru regularea Tisei à „ 110.50 „ 1547.—					
„ 1000 înscrise fonc. cu sorți de 3%					
ale inst. f. austr. à „ 97.50 „ 975.—					
„ 200 obligațiuni rustic. galițiane à „ 99.75 „ 199.50					
„ 100 losuri de stat reg. mag. à „ 112.80 „ 112.80	83921	50			
Portofoliu de cambii	2717	63			
Imprumuturi pe efecte	8344	53			
„ „ polite	45400	87			
„ „ polite de tontine	4468	—			
Pretensiuni la agenturi	46749	96			
Anticipațiuni la inspectorii etc.	4780	70			
Debitori diverși	40716	32			
Mobili, table firmale și tăblițe	10981	05			
Spesele de întemeiere	16693	46			
Provisiuni capitalisate	55970	67			
Realitatea în strada Cisnădiei Nr. 5	42000	—			
Cassa	3320	52			
	536865	21		536865	21

Wilhelm Bruckner m. p.

Dr. A. Brote m. p.

Conturile de sus și bilanțul s'au aflat în consonanță cu registrele respective
Sibiu, în 28 Martie 1884.

Iosif Schuster, m. p.
consiliar de fin. în pensiune.

Comitetul de reviziune:
Georg Mike m. p.
director la direcțiunea fin.

Dr. Ioan Nemes m. p.
advocat.

Tipografia Alexi Brașov.